Solucao Comentada Prova de Biologia
questoes

46. “A vegetagcdo do ecossistema manguezal do rio Coco estd ficando seca,(...) as drvores
predominantes, com altura entre 10 e 12 metros, estdo perdendo a folhagem e a tendéncia é
que morram(...) a causa principal da situacdo degradante é a propria existéncia da avenida
(...) que intercepta as trocas laterais do mangue, cuja dindmica é imposta pela a¢do das
marés.”

(Jornal O Povo, em matéria do dia 22 de agosto de 2003).

A partir daleitura do texto, analise as assertivas abaixo e, a seguir, assinae a alternativa correta.

I. As marés, quando entram no estuério, fornecem os nutrientes que alimentam o
manguezal.
Il. A perda da folhagem ndo influenciara a diversidade das espécies animais ocorrentes no
mangue.
1. As espécies vegetais com raizes aéreas ndo sdo afetadas pela interrupgdo do fluxo das
marés.

A) Somente | é verdadeira.

B) Somente Il é verdadeira.

C) Somente I e Il sdo verdadeiras.
D) Somente I e Il séo verdadeiras.
E) Somente Il e 111 sdo verdadeiras.

Questao 46, alternativa A

O ecossistema manguezal é influenciado pelas marés que sdo responsaveis pela ciclagem dos
nutrientes, o que permite o desenvolvimento de uma flora tipica, bem como a reprodugdo e o
crescimento da fauna especial. A perda da folhagem influencia na diversidade de animais, pois
muitos dependem dessa vegetacdo como alimento, abrigo e ou local de reproducgdo. As raizes aéreas
das plantas de mangue tém a funcéo de oxigenar as partes submersas do sistema radicular, que tem
funcdo de absorcdo. Com a interrupcdo do fluxo de marés, todas as espécies, ndo sé aquelas com
raizes aéreas, serdo afetadas, pois o fluxo de nutrientes sera interrompido e as condicbes de
sobrevivéncia estardo comprometidas. A existéncia de uma avenida interceptando as trocas laterais do
mangue interfere no equilibrio desse ecossistema. Portanto, esta correta a alternativa A.

47. Assinale a alternativa que apresenta o conjunto celular mais primitivo que se assemelha, em
funcéo, ao tecido conjuntivo de um animal cordado vertebrado.

A) Pinacdcitos dos poriferos.

B) Manto dos moluscos.

C) Cuticula dos nematddeos.

D) Mesénquima dos platelmintos.
E) Gastroderme dos cnidarios.

Questao 47, alternativa D

Os animais apresentam caracteristicamente quatro tecidos, sendo um deles o conjuntivo, que tem
como funcdo o preenchimento de espacos e cavidades no corpo. Das alternativas apresentadas, o
mesénquima dos platelmintos é o que possui a funcdo de preenchimento, pois se constitui de um
conjunto de células frouxamente organizadas, originadas do folheto germinativo mesoderma. Todas
as outras alternativas indicam conjuntos celulares que realizam basicamente revestimento, fungédo
desempenhada pelo tecido epitelial. Portanto, esta correta a alternativa D.
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48. Analise as afirmativas abaixo, acerca dos elementos constituintes do nucleo celular eucariotico.

I. Cada cromossomo possui uma Unica molécula de DNA.
Il. Histonas séo proteinas relativamente pequenas que se ligam fortemente ao RNA.
Ill.  Os nucléolos podem atuar na sintese de carboidratos que migram do nucleo para o
citoplasma.

Pode-se afirmar, de modo correto, que:

A) somente | é verdadeira.

B) somente Il é verdadeira.

C) somente I e Il sdo verdadeiras.
D) somente | e 1l sdo verdadeiras.
E) somente Il e 11l s&o verdadeiras.

Questao 48, alternativa A

As afirmativas sobre o nucleo das células dos organismos eucariontes indicam corretamente que cada
cromossomo € formado por uma unica molécula de DNA. Esta molécula vai se ligando as proteinas
histonas enrolando-se nelas, periodicamente, formando unidades denominadas nucleossomos. Esses
nucleossomos vizinhos vao se associando na forma de uma estrutura helicoidal e constituindo o
filamento basico do cromossomo, com sua aparéncia caracteristica, nas preparacdes de citogenética.
Outro elemento constituinte do nacleo é o nucléolo, uma massa densa constituida por ribossomos em
inicio de formacdo, que, posteriormente, migrardo para o citoplasma, através dos poros nucleares, e
participardo da sintese de proteinas, e ndo de carboidratos, como mencionado na afirmativa Il da
questdo. Portanto, esta correta a alternativa A.

49. Um cientista realizou uma pesquisa para compreender o aparecimento de uma alteragdo no
tamanho diminuido de uma das asas de um lote de insetos polinizadores. O pesquisador constatou
que cromossomos nao-homoélogos dos animais com a asa modificada apresentavam um rearranjo,
indicando uma troca matua de segmentos, sugerindo, portanto, que essa alteracdo era a causa
provavel do aparecimento da asa menor. A aberracdo estrutural, que incidiu nesses cromossomos,
denomina-se:

A) deficiéncia.
B) inversdo.

C) translocacéo.
D) crossing-over.
E) delecdo.

Questao 49, alternativa C

As aberragdes cromossdmicas que alteram a estrutura dos cromossomos sdo classificadas como:
deficiéncia (ou delecdo), duplicacdo, inversdo e translocacdo. Esta Gltima, que ocorre em
cromossomos ndo-homologos (diferentemente do crossing-over, que se processa em Cromossomos
homdlogos), consiste na quebra de segmentos cromossémicos seguida de trocas de blocos inteiros
entre 0s cromossomos. Essa troca pode ser reciproca entre 0os cromossomos ndo-homdlogos ou
apenas uma porc¢ao de um cromossomo vai para 0 outro. Portanto, esta correta a alternativa C.
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50. Observe a figura abaixo.
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O esquema apresentado mostra o ciclo de producdo de esporos em algumas plantas. Assinale a
alternativa que contém apenas nomes de plantas que apresentam esse ciclo.

A) Psilotos e selaginelas.

B) Gimnospermas e licopddios.

C) Psilotos e angiospermas.

D) Angiospermas e licopddios.

E) Selaginelas e gimnospermas.

Questao 50, alternativa E

A figura mostra um esquema de ciclo de producéo de esporos de plantas que sdo heterosporadas, ou
seja, produzem esporos diferentes. Nesse grupo nado estdo inclusos os psilotos e licopodios, pois esses

sdo pteriddfitas que produzem esporos iguais, ou seja, sao homosporadas. Portanto, esta correta a
alternativa E.

51. Assinale a alternativa que inclui apenas os organismos autotroficos possuidores de plastidios.
A) Musgos, cianobactérias e clordfitas.
B) Hepaticas, musgos e samambaias.
C) Fungos, cianobactérias e hepaticas.
D) Liquens, bactérias e samambaias.
E) Musgos, bactérias e fungos.

Questao 51, alternativa B

Plastidio € uma organela celular encontrada em células vegetais, portanto, células eucaridticas. Sao
representantes do reino Plantae: bridfitas (musgos e hepaticas) e pteridofitas (samambaias). Embora
nas alternativas A, C, D e E encontrem-se representantes do reino Plantae, apenas na alternativa B
todos os representantes citados sdo do reino Plantae. Portanto, esta correta a alternativa B.

52. O carater compartilhado que aproxima, evolutivamente, o filo Echinodermata do filo Chordata é:
A) a presenca de notocorda na fase embrionaria.
B) o desenvolvimento de um endoesqueleto.
C) aorigem do tubo digestivo pela protostomia.
D) o aparecimento do celoma pela esquizocelia.
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E) o0 desenvolvimento de um tubo nervoso dorsal.

Questao 52, alternativa B

Dos caracteres acima, 0 que aproxima evolutivamente o filo Echinodermata do filo Chordata é o
desenvolvimento de um endoesqueleto, formado a partir do folheto mesoderma, durante o
desenvolvimento embrionério, e que permanece durante toda a vida do animal, seja ele um
equinoderma ou um cordado. As outras caracteristicas ndo sdo compartilhadas pelos dois filos e,
assim, nao os aproximam evolutivamente. Portanto, esta correta a alternativa B.

53. “Durante a infdncia e adolescéncia, a formagdo ossea se processa a uma velocidade maior
que a reabsorcdo, resultando em um aumento da densidade até que os jovens adultos
alcancem, por volta dos 18 anos, o pico da massa ossea’.

(Scientific American Brasil, abril 2003, pag. 84).

De acordo com o texto, as atividades de formacdo e reabsorcdo, responsaveis pelo aumento da
densidade 6ssea, decorrem da acdo de dois tipos celulares que séo, respectivamente:

A) osteoblastos e osteoclastos.
B) condroblastos e condrdcitos.
C) condrdcitos e condroblastos.
D) osteoclastos e osteoblastos.
E) condroblastos e osteoblastos.

Questao 53, alternativa A

A questdo refere-se ao tecido 6sseo, caracterizando respectivamente duas funcBes: a formacao,
realizada pelas células denominadas osteoblastos, que se organizam em locais onde ocorre sintese da
matriz dssea, e a reabsor¢do, ou remodelacdo 6ssea, onde participam diretamente os osteoclastos, que
sdo células multinucleadas, com atividade fagocitaria. Condroblastos e condrdcitos sdo células do
tecido cartilaginoso. Portanto, esta correta a alternativa A.

54. As figuras abaixo mostram individuos representantes do reino Fungi.

Assinale a alternativa que contém os nomes dos individuos 1, 2 e 3, respectivamente.

A) Zigomicetos, basidiomicetos e ascomicetos.
B) Basidiomicetos, ascomicetos e zigomicetos.
C) Ascomicetos, basidiomicetos e zigomicetos.
D) Basidiomicetos, zigomicetos e ascomicetos.
E) Zigomicetos, ascomicetos e basidiomicetos.
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Questao 54, alternativa E

A figura 1 mostra um esquema de hifas, esporangiéforos com rizoides e esporangios especializados e
originados das hifas somaticas, caracteristicas tipicas de Zygomicetos. A figura 2 mostra o esquema
de um ascoma ou ascocarpo, estrutura de reproducdo sexuada de um Ascomiceto. A figura 3 mostra
um Basiodiomiceto conhecido como cogumelo. Alguns sdo comestiveis e outros, venenosos. Portanto,
esta correta a alternativa E.

55. Alguns estudos com gémeos idénticos mostraram que 0 QI, a altura e 0s talentos artisticos
podem ser diferentes entre esses individuos. A melhor explicacdo para essas diferencas é que:

A) a hereditariedade e o ambiente ndo possuem influéncia sobre a expresséo dos fen6tipos.

B) o ambiente e os genes interagem no desenvolvimento e expressdo das caracteristicas herdadas.
C) o gendtipo dos gémeos depende da interacdo da dieta e do controle hormonal.

D) as caracteristicas QI, altura e talentos artisticos dependem apenas do ambiente.

E) os alelos responsaveis por essas caracteristicas possuem efeito fenotipico maltiplo.

Questao 55, alternativa B

Muitas caracteristicas dos seres vivos, tais como altura, QI e talentos artisticos, resultam do efeito
cumulativo de muitos genes, cada um contribuindo com uma parcela no fenétipo. Essa heranca em
que participam dois ou mais pares de genes, com ou sem segregacdo independente, é denominada
heranga quantitativa ou poligénica. As caracteristicas que seguem heranca poligénica, além de
variarem em consequiéncia do grande numero de gendtipos possiveis, sofrem forte influéncia do
ambiente, 0 que aumenta ainda mais a gama de variacao fenotipica. Como os gémeos idénticos
possuem carga genotipica idéntica, o fato de as caracteristicas citadas serem diferentes é explicado
simplesmente pelo efeito do ambiente, que interage com o0s genes no desenvolvimento e expressao
das caracteristicas herdadas. Portanto, esta correta a alternativa B.

56. “O ambiente afeta a forma e a organizagdo dos animais, isto é, quando o ambiente se torna
muito diferente, produz ao longo do tempo modificagdes correspondentes na forma e
organizagdo dos animais... As cobras adotaram o hdbito de se arrastar no solo e se
esconder na grama; de tal maneira que seus corpos, como resultado de esforcos repetidos

i

de se alongar, adquiriram comprimento considerdavel....”.

O trecho citado foi transcrito da obra Filosofia Zooldgica de um famoso cientista evolucionista.
Assinale a alternativa que contém, respectivamente, a idéia transmitida pelo texto e 0 nome do seu
autor.

A) Selecdo natural — Charles Darwin.

B) Heranca dos caracteres adquiridos — Jean Lamarck.

C) Lei do transformismo — Jean Lamarck.

D) Selecdo artificial — Charles Darwin.

E) Heranca das caracteristicas dominantes — Alfred Wallace.
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Questao 56, alternativa C

O texto mostra claramente a idéia de transformismo das espécies. Lamarck acreditava que o ambiente
causava mudangas nas necessidades dos organismos, e esses, por sua vez, causavam mudangas em
seu comportamento. Comportamento alterado leva a um uso maior ou menor de uma dada estrutura
ou 0rgdo; o uso repetido causaria aumento no tamanho do 6rgdo e o desuso causaria atrofia ou
desaparecimento da estrutura. Lamarck chamou esta regra de “Primeira Lei”, no seu livro Filosofia
Zooldgica. A “Segunda Lei”(ndo descrita no texto apresentado na questdo) estabelecia que todas
essas mudancas seriam hereditarias. O resultado dessas duas leis foi a mudanca continua e gradual de
todos os organismos, a medida que se tornaram adaptados ao ambiente; as necessidades fisiologicas
dos organismos, criadas pelas interacGes com o ambiente, dirigiram a teoria lamarckista de evolugéo
biolégica. Portanto, esta correta a alternativa C.

57. Assinale a alternativa que traz, na seqiiéncia correta, 0s termos que preenchem as lacunas do texto:

“Os retrovirus, como o HIV, sdo particulas portadoras de Ri\IA, que possuem a caracteristica

especi%I de ter a enzima e cujo comanda a sintese de
. Este ultimo, uma vez formado, passa a comandar a sintese de novas moléculas
de , que irdo constituir o material genético de novos retrovirus”.
A) 1 -—transcriptase reversa 2 —DNA 3—RNA 4 —RNA
B) 1 —transcriptase reversa 2 —-RNA 3—DNA 4 —RNA
C) 1—-RNA polimerase 2 —DNA 3—RNA 4 -DNA
D) 1-DNA polimerase 2 —DNA 3—RNA 4 —RNA
E) 1-DNA ligase 2—-RNA 3-DNA 4 —RNA

Questao 57, alternativa B

Os retrovirus, como o HIV, séo particulas portadoras de RNA, que possuem a caracteristica especial
de ter a enzima transcriptase reversa e cujo RNA comanda a sintese de DNA. S&o os Gnicos RNA
virus cujo genoma é produzido por maquinaria de transcricdo celular, sem qualquer participacdo de
uma polimerase codificada pelo virus. O DNA, uma vez formado, passa a comandar a sintese de
novas moléculas de RNA, que irdo constituir o material genético de novos retrovirus. Os retrovirus
sdo os Unicos RNA virus cujo genoma nado serve diretamente como mRNA imediatamente ap6s a
infecgdo. Portanto, esta correta a alternativa B.

58. Observe a figura abaixo, que representa os ciclos de vida.
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E correto afirmar que os ciclos de vida I, IT e I1I, sio chamados, respectivamente, de:

A) hapléntico, dipléntico e alternancia de geracéo.
B) alternancia de geracdo, hapléntico e dipléntico.
C) dipléntico, haplontico e alternancia de geragé&o.
D) hapldntico, alternancia de geracéo e diplontico.
E) diplontico, alterndncia de geracao e hapléntico.

Questao 58, alternativa D

A figura | mostra um ciclo de vida onde o adulto é hapléide e o zigoto é o Unico estagio dipldide,
caracteristico do ciclo de vida haplontico. Como exemplo, pode-se citar os protistas e certos fungos.
A figura 1l mostra um ciclo onde existem ambos os estagios, hapldide e dipldide, na fase adulta,
portanto, alternancia de geragdes. A maioria das plantas pertence a esse grupo. A figura Il mostra um
ciclo onde o adulto é diploide e os gametas sdo 0 Unico estagio hapldide, caracteristico do ciclo de
vida diplontico. Nesse grupo, incluem-se os animais e algumas plantas. Portanto, esta correta a
alternativa D.

59. Ao contrario da maioria das drogas, o crack ndao tem sua origem ligada a fins medicinais: ele ja
nasceu como uma droga para alterar o estado mental do usuério, tendo surgido da 1 . Os
primeiros efeitos do crack s@o uma euforia plena que desaparece repentinamente depois de um
curto periodo, sendo seguida por uma grande e profunda 2 . O uso continuado da droga
pode causar ataque cardiaco e derrame cerebral, conseqliéncia do(a) consideravel 3 . Sua
principal forma de consumo é a 4 .

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas do texto apresentado.

A) 1-maconha 2 —parandia 3 —diminuigdo da resisténcia periférica 4 —inalacdo da fumaca.
B) 1-—heroina 2 —alucinacdo 3 —aumento da resisténcia periférica 4 —injecdo de liquido.
C) 1-morfina 2 —sonoléncia 3 —diminuicdo da resisténcia periférica 4 —injecédo de liquido.
D) 1-cola 2 —alucinacdo 3 —diminuicdo da pressdo arterial 4 —inalacdo de liquido.
E) 1-cocaina 2 —depressdao 3 —aumento de pressdo arterial 4 —inalagéo da fumaca.
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Questao 59, alternativa E

O crack é uma mistura de cocaina em forma de pasta ndo refinada com bicarbonato de sédio. Esta
droga se apresenta na forma de pequenas pedras e pode ser até cinco vezes mais potente do que a
cocaina. O efeito do crack dura, em média, dez minutos. Sua principal forma de consumo € a inalacdo
da fumaga produzida pela queima da pedra. E necessario o auxilio de algum objeto, como um
cachimbo, para consumir a droga. Muitos desses objetos sdo feitos artesanalmente com a utilizagédo
de latas, pequenas garrafas plasticas e canudos ou canetas. Os pulmdes conseguem absorver quase
100% do crack inalado. Os primeiros efeitos do crack sdo uma euforia plena que desaparece
repentinamente depois de um curto espaco de tempo, sendo seguida por uma grande e profunda
depressdo. Por causa da rapidez do efeito, o usuario consome novas doses para voltar a sentir uma
nova euforia e sair do estado depressivo. O uso continuado da droga pode causar ataque cardiaco e
derrame cerebral, gracas a um consideravel aumento da pressdo arterial. Contracdes no peito,
seguidas de convulsdes e coma, também, sdo causadas pelo consumo excessivo da droga. Portanto,
esta correta a alternativa E.
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60. O rato-canguru tem mecanismos fisiolégicos surpreendentes. Consome agua como qualquer
animal, mas nunca a bebe. Ainda assim, sua agua corpérea € similar a de qualquer outro
mamifero. Este roedor se hidrata oxidando o hidrogénio de seus alimentos. Além disso, seu
sistema regulador é tdo especial que ele poderia se abastecer com agua do mar. A alimentacdo
deste roedor € composta exclusivamente de grdos de cevada, muito secos. O rato-canguru €, entre
0s roedores, aquele que possui menos glandulas sudoriparas.

Baseando-se no texto acima, analise, a seguir, as explicagfes para o sucesso do rato-canguru no
ambiente arido onde vive.

I. Os carboidratos de sua dieta produzem grande parte da &gua, durante o processo de
respiracdo celular.
Il. Seus rins sdo especiais, conseguindo concentrar a urina mais eficientemente do que o
homem consegue.
Ill. O rato-canguru consegue minimizar a perda de agua através da superficie cutanea.

Considerando-se as trés afirmag6es, assinale a alternativa correta.

A) Somente | é verdadeira.

B) Somente I e Il sdo verdadeiras.
C) Somente Il e 111 sdo verdadeiras.
D) Somente | e Il sdo verdadeiras.
E) |, Il e lll sdo verdadeiras.

Questao 60, alternativa E

A resposta desta questdo se encontra no proprio texto apresentado. O rato canguru (Dipodomys
spectacularis) € um exemplo de maravilha de adaptacdo ao rigoroso ambiente do Vale da Morte, na
California. Uma anélise dos ganhos e perdas de &gua do animal explica 0s mecanismos pelos quais
pode viver e permanecer em equilibrio hidrico, mesmo sem ingerir agua. No lado de ganho de agua,
estd a agua proveniente do metabolismo dos nutrientes (dgua de oxidacdo produzida a partir de
proteinas, lipidios e, principalmente, dos carboidratos) e o pouco de agua livre presente nos graos,
cuja quantidade depende da umidade relativa do ar. No lado das perdas, estd a 4gua da urina (o rato
canguru produz urina extremamente concentrada), a agua das fezes (o rato canguru perde pouca agua
nas fezes) e a perda de agua por evaporacdo do trato respiratério. O rato canguru possui poucas
glandulas sudoriparas, assim é insignificante a perda de agua pelo suor. Sua perda de &gua esté, pois,
em equilibrio com os ganhos. Portanto, esta correta a alternativa E.
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